

**Заключение диссертационного совета Д 212.062.01  
на базе ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»  
Министерства образования и науки Российской Федерации  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета 19 декабря 2014 года, протокол 7

О присуждении **Меликян Мерине Акоповне**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Онтолого-антропологические основания становления ноосферного человека» по специальности 09.00.01 — Онтология и теория познания принята к защите 17 октября 2014 года, протокол № 4 Диссертационным советом Д 212.062.01 на базе ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 153025, г. Иваново, ул. Ермака, 39, утвержден приказом Минобрнауки РФ от 11 апреля 2012 г. № 105/нк.

Соискатель Меликян Мерине Акоповна, 1986 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2010 году окончила ГОУ ВПО «Ивановский государственный университет», в 2013 году — аспирантуру в ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет», работает старшим преподавателем кафедры философии ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре философии ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации. Научный руководитель — доктор философских наук, доцент Смирнов Дмитрий Григорьевич, заведующий кафедрой философии ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

**Официальные оппоненты:** 1) Коваленко Сергей Владимирович, доктор философских наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Московский

государственный областной университет», профессор кафедры специальной психологии и олигофренопедагогики; 2) Белоусов Павел Алексеевич, кандидат философских наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», доцент кафедры философии и религиоведения дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** ФГБОУ ВПО «Рязанский государственный университет имени Сергея Александровича Есенина» (г. Рязань) в положительном заключении, подписанным Подолем Рудольфом Яновичем, доктором философских наук, профессором, заведующим кафедрой философии, указала, что выводы диссертации и рекомендации автора обоснованы, обладают научной новизной и являются достоверными, способствуют решению важной философской проблемы — формированию новой антропологической парадигмы современности. Диссертация «Онтолого-антропологические основания становления ноосферного человека» является научно-квалификационной работой, удовлетворяющей содержательным требованиям пп. 9—10 и формальным требованиям пп. 11, 13 и 14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Меликян Мерине Акоповна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 — онтология и теория познания.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации работ — 14 работ, общим объемом 4 п.л. (автора — 4 п.л.), в том числе 3 статьи в журналах, включенных в Перечень российских рецензируемых журналов и изданий для публикации основных научных результатов диссертационных исследований и 2 статьи в журнале, включенном в список РИНЦ; 6 работ опубликовано в сборниках материалов всероссийских и международных конференций; имеется 1 публикация в электронном научном издании.

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации** из числа опубликованных в рецензируемых научных изданиях: 1) Меликян М. А. Категория «ноосферный человек» в современной российской философии человека // Электронный журнал «Вестник Московского государственного областного университета» [Сайт]. М.: МГОУ, 2013 № 4. URL: <http://evestnikmgou.ru/Articles /Doc/485>; 2) Меликян М. А. Философские версии совершенного человека: концептуалистский подход // Историческая и социально-образовательная мысль. 2013. № 5. С. 309—312; 3) Меликян М. А. Феномен ноосферного человека в контексте антропологической катастрофы // Гуманитарные и социальные науки. 2014. № 1. С. 64—72. URL: <http://hsesonline.ru/Actual.html>.

На диссертацию и автореферат диссертации поступил отзыв из Института гуманитарного образования НОУ ВПО «Академия МНЭПУ», подписанный первым проректором НОУ ВПО «Академия МНЭПУ», доктором технических наук, профессором Дарда Игорем Владимировичем. Отзыв положительный, но имеются два замечания: 1) «автор упустил из виду некоторые комплементарные избранному дискурсу труды зарубежных коллег, в частности работы французского исследователя Э. Морена»; 2) «следует обратить внимание автора на слабость 4 параграфа 2 главы, где в контексте теории ноосферного человека предлагается анализ фигуры В. И. Вернадского».

Выбор первым официальным оппонентом С. В. Коваленко обусловлен тем, что он является специалистом по онтологии и теории познания, а также наличием у него монографии «Антропологические основы ноосферогенеза» и целого ряда работ по ноосферологии и философии человека, напрямую связанных с проблематикой диссертационного исследования. Выбор вторым официальным оппонентом П. А. Белоусова определен тем, что он также является специалистом в области онтологии и теории познания, а также подтверждается его публикациями, посвященными анализу аксиологических смыслов природы, императивов его поведения, ноосферной рациональности

и экологическому гуманизму — проблем, получивших освещение в рамках диссертационного исследования. На кафедре философии ведущей организации — Рязанского государственного университета — активно изучаются социокультурные аспекты ноосферной эволюции современного общества (Р. Я. Подоль) и проблемы кризиса культуры в их онтологическом и антропологическом измерениях (С. Г. Рюмин).

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:** 1) разработано представление о ноосферности как родовой для *homo sapiens* способности трансцендирования к предельно важным для развития индивида и человечества высшим ценностям; 2) предложена философская трактовка ноосферного человека как репрезентации идеи совершенного человека в эпоху современной цивилизации; 3) обоснована модель осмысления человека на пересечении предметных полей философии сознания и философии ноосферы; 4) сформулировано и введено в научный оборот авторское определение ноосферного человека как информационного по своей системной организации духовного субъекта;

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что 1) доказано положение, согласно которому понятие «ноосферный человек» выступает концептуально-ориентированной категорией в ряду понятий, задающих современное представление об антропосоциогенезе в контексте универсального эволюционизма; 2) применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых философских методов исследования (в первую очередь, системный, семиотический, герменевтический, синергетический), глубинным регулятивом которого выступила традиция качественного понимания вещей; 3) изложены аргументы в пользу идеи о том, что именно ноосферный человек задает формы снятия фундаментального конфликта современной цивилизации — противоречия материального и духовного производства и потребления; 4) раскрыты конкретно-исторические механизмы и принципы

актуализации в человеке свойства ноосферности через призму универсального ноосферно-семиотического закона; 5) **выявлены и изучены** базовые императивы, задающие систему взаимоотношения ноосферного человека с окружающим миром: гуманистический, нравственный, экзистенциальный, экологический, семиотический и ноосферный.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что **разработаны** основания актуализации свойства ноосферности на человеческом субстрате; **определенны** перспективы прикладного использования концепции ноосферного человека в практике воспитания и образования, а также прогнозирования антропологической и социальной динамики; **выработаны** практические рекомендации по использованию литературно-художественных представлений о ноосферном герое в контексте формирования планетарного сознания.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила, что 1) исследовательская концепция построена на достоверных фактах, согласуется с опубликованными данными по проблематике диссертации в рамках онтологии, гносеологии, методологии, ноосферологии, гендерологии, а также по смежным отраслям знаний, таким как психология, этика, история, экология человека; 2) идеи диссертации базируются на синтезе философско-антропологических и онтолого-аксиологических представлений в мировой гуманитарной мысли, ориентируются на методологию системного анализа совершенного (ноосферного) человека; 3) соблюдена преемственность авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной проблематике в отечественной и зарубежной литературе; 4) использованы современные (кроссметодологические) вариации философского анализа, а также ряд устоявшихся в отечественной и зарубежной научно-философской литературе концепций, комплементарных традиции философии сознания и ноосферы.

**Личный вклад соискателя:** состоит в непосредственном решении исследовательских задач на всех этапах работы над диссертацией, аprobации основных идей исследования в 14 выступлениях на 8 международных и 2 всероссийских конференциях, в том числе на VI Российском философском конгрессе.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что исследование представляет собой научно-квалификационную работу, посвященную решению острой философской проблемы — установлению механизмов и принципов самоорганизации новой антропологической реальности — ноосферного человека, особым образом включенного в круговорот вещества, энергии и информации, что, в свою очередь, выступает определяющим фактором сохранения антропологической целостности и адаптивности к внешней среде, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и на заседании 19 декабря 2014 года принял решение присудить Меликян Мерине Акоповне ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (09.00.01 — Онтология и теория познания), участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени 14, против присуждения ученой степени нет, недействительных бюллетеней нет.

Заместитель председателя

диссертационного совета Ерахтин А. В. / A. B. Ерахтин /

И. о. ученого секретаря

диссертационного совета Тимофеев М. Ю. / M. Ю. Тимофеев /

19.12.2014 г.



Подпись	Ерахтин А.В.
заверяю	
Ученый секретарь совета ИвГУ	
Хусаин Кацаев Г.Г.	
«19» 12 2014 г.	